深化文明创建，助力健康中国

——安徽省肿瘤医院精神文明建设工作总结报告

安徽省肿瘤医院是安徽省唯一的公立三级甲等肿瘤专科医院，始建于1985年 12 月，时名“安徽疗养院”，2006 年11月“安徽省肿瘤医院”正式挂牌，2012 年3月与安徽省立医院实行“人、财、物 、信息、管理”五个统一，资源共享，集团化发展，故又称省立医院西区。2017年 12 月 23 日，挂牌成为“中国科学技术大学附属第一医院西区”。

医院占地6.4万平方米，现建筑面积20万平方米（含封顶二期12万平方米），开放床位942张，职工1277人。设有16个行政职能科室，32个临床医技科室 24个亚专科和21个病区，设有数字化手术室、洁净病房、现代化ICU病房、急诊科和城市癌症早诊早治筛查中心。

医院拥有容积旋转调强直线加速器、直线加速器CX、3.0T核磁共振、宝石能谱CT、影像归档及传输系统、直接数字化X线摄影、800mA数字胃肠机、钼靶X光机、医用诊断X射线系统、彩超、SPECT、海扶刀，全自动免疫组化分析仪、全自动生化分析仪、基因测序仪、流式细胞仪、全套电子内镜、头体部立体定向放疗系统等大型设备。

 建有“肿瘤免疫治疗研究中心、肿瘤表观遗传学实验室、分子诊断实验室、肿瘤重大疾病标本库”，拥有沃森人工智能肿瘤诊疗中心，承担多项国家自然科学基金课题和医学继续教育项目，现有院士1人，博士生导师8人，硕士生导师28人，是中国科学技术大学的博硕士培养单位，山东大学、安徽医科大学等多所医学院校博硕士培养点和教学基地。是国家卫计委确定的安徽省宫颈癌、乳腺癌防控培训基地，安徽省肿瘤专科护士临床教学基地，安徽省城市癌症早诊早治项目实施牵头单位。是国家区域医疗中心建设肿瘤学方向试点单位和中央财政支持的疑难病症诊治能力提升工程建设项目实施单位。已建成骨肿瘤科和肿瘤内科2个省级重点培育专科；头颈乳腺外科、医学影像科、胃肠肿瘤外科、生物治疗科是省级临床重点专科；妇瘤科、病理科是省级重点培育专科。

医院从国内外引进了大批肿瘤专科人才，重点发展了头颈肿瘤外科、妇瘤科、乳腺肿瘤外科、腹部肿瘤外科、肿瘤内科、肿瘤放疗科、肿瘤营养与代谢治疗科、儿童血液病科、病理科、影像科、检验科等特色专科。实行无假日门诊服务，开展日间放化疗。能为肿瘤患者提供常规手术、放疗、化疗等基本医疗服务和干细胞移植、肿瘤微创治疗、粒子植入、精确放疗、肿瘤生物治疗、分子靶向治疗、晚期肿瘤的姑息治疗等高新诊疗技术服务。医院17.4万平方米的二期工程建设是安徽省十三五卫生规划重点建设项目之一，2017年7月开工，2020年5月16日封顶。
医院多年来一直以深化医院改革、促进稳定发展、加强医德医风、改善服务态度为目标，全面推动医院各项工作稳步前进，大力开展精神文明建设工作，取得了不俗的成绩，被评为第十一届、第十二届、第十四届合肥市文明单位及第十一届、第十二届安徽省文明单位、安

徽省直文明单位。并于2021年获评第六届全国文明单位。现从以下几个方面就我院开展的精神文明建设工作进行汇报：

一、组织领导有力，体制机制健全

医院党政领导班子历来注重精神文明建设, 凝聚“坚持以班子建设带队伍建设，以队伍建设促工作发展”思想共识， 把文明单位创建活动摆在突出位置，纳入议事日程，科学规划，稳步落实。医院制定了《安徽省肿瘤医院精神文明建设工作方案》《安徽省肿瘤医院文

明城市创建实施方案（2015- 2017）》等，明确了医院创建文明单位的目标任务，成立了精神文明建设工作领导小组，由院长任组长，分管院长任副组长，各职能科室负责人为成员。领导小组下设综合协调、职业道德、志愿服务、创建文明卫生城市四个工作组，由分管院领导牵头，负责医院文明单位创建等活动的方案制定，实施创建工作，总结工作经验，查找存在问题，进行跟踪评价。

二、建设思想道德，提高职工素养

文明创建是一个系统的工程，在这个庞大的系统中，加强思想政

治建设，提高职工素养是第一要素。医院坚持以人为本，内强素质、

外塑形象，坚持以患者为中心，以创建文明单位为契机，以各类主题

实践活动为载体，努力打造一支业务素质精湛、人文修养优良的医务

工作者团队。

（一）充分发挥党支部的战斗保垒作用，引导党员自觉学习党章党规，遵守党章党规，维护党章党规，深入开展“三严三实”，坚持“两学一做”和“三会一课”制度等专题学习教育活动，组织各支部党员学习党的十九大报告和习近平总书记的系列讲话，开展党史、国史、改革开放使和社会主义发展史教育，进一步树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。全院党员利用院行政例会、支部会等 形式深入学习，并根据总院教育活动方案，以支部为单位对时事专题进行研究讨论，同时撰写心得体会促进学习。院党委各成员带头学习，上党课、进行党章党规知识测试，认真完成学习强国网络平台信息和任务上报工作等。

（二）每年开展“读书月”活动，征集征文报总院，并在集团内评选，获得不同的奖项。

（三）发动广大党员和入党积极分子订阅“学习强国”平台，开展向先进人物学习、缅怀先烈等系列主题活动。

（四）开展年度先进集体、先进个人评比，对在医疗质量、护理服务等方面取得突出成果的科室和个人予以表彰，组织参与总院组织的“先进党支部、先进党小组、优秀共产党员、优秀党务工作者”活动。深入一线深度挖掘个人先进事迹，积极参加全省评选申报活何杰、占惠鸣两人荣获百优医生、百优护士称号, 钱立庭、潘跃银、动，我院何杰、王圣应、董江宁五人获得江淮,名医称号何杰获得委直机关三八红旗手荣誉称号，朱小明、王佳佳等人支援武汉医疗队成员在抗疫工作中表现突出，获得省、市等各级部门的多项表彰。

医院建立网络文明传播志愿者队伍，各科室均设有信息联络员，开展网络文明传播活动。

（六）开展光盘行动，倡导文明用餐。第一食堂美心餐厅开展光盘行动，将文明延伸到餐桌，文明用餐成为常态。

（七）开展“我们的节日”系列活动”

三、工作实绩突出，勇担公立医院公益责任

作为安徽省唯一的公立三级甲等肿瘤专科医院，我院一向以推进全民健康事业为己任，大力推进城市公立医院改革，努力构建安徽省肿瘤防治网络，实行分级诊疗，缓解人民群众“住院难”的现状。

（一）深入开展提升患者满意度行动，开展“改善医疗服务质量，全面提高患者满意度”百日行动计划、“提升服务水平，改善患者就医感受”、优质文明服务月等专题活动，从改善环境、优化流程、提升质量、保障安全、促进沟通、建立机制、科技支撑等方面狠抓医疗管理，规范门急诊管理，强化护理管理，通过满意度调查、工休座谈会、出院病人随访制度，倾听患者心声，不断改善医疗服务水平，提高患者获得感。

医院与小庙镇、南岗镇、大杨镇和亳州路四个社区卫生服务中心建立上下联动、双向转诊机制，组建合肥市西北城区区域医院联盟，实现优势互补，资源共享。建立健全肿瘤防治网络，与 44 家市46县级医疗机构签约，成立安徽省肿瘤专科医疗联合体，将省级优质医疗资源延伸基层，让老百姓在家门口就享受到省级医院的优质服务。牵头成立安徽省肿瘤专科医疗联合体，将省级优质医疗资源延伸基层，让老百姓在家门口就享受到省级医院的优质服务。
（三）针对肿瘤高发县市，我院组建了肿瘤放化疗科室，建立防治联动机制，与太和、颖上县医院建立了医疗协作关系，派出技术骨干常驻颍上、太和县医院，选派专家定期查房、会诊手术、门诊看病等，落实分级诊疗制度，建立放射远程会诊中心。还与蒙城县医院顺利对接，实现了省立医院集团内及相关市县的远程会诊，帮助基层提高诊疗水平，组织专家到天长、望江、无为等市县开展肿瘤防治基层行活动。

（四）解决“看病难、看病贵”这一老百姓的迫切期待问题，是我院上下心之所系，我院参加省级医院组团议价执行药品带量采购、加大耗材管控力度、严格实行医保费用总额控制管理，切实降低患者就医负担。在院内开设惠民病床，组织捐款捐物、义务献血、扶贫救困，发挥医院公益性，多次组织职工和爱心企业到扶贫村和困难儿童血液病患儿家庭开展定点帮扶慰问工作。

四、志愿活动多样，文化生活丰富

（一）积极参与“中国好人”、“安徽好人”评选活动，及时报道院内先进事迹和个人，树立典型，以榜样激励全院职工，医院近年来涌现出马拉松现场跪身救人的陈轩轩，出差旅途高铁上勇伸援手救助突发急病的胡成文优秀职工。

（二）建立学雷锋志愿服务队，建立健全相关制度，利用肿瘤防治宣传周和雷锋日、重阳节等重要节点及与医疗卫生机构相关的重要节日，举办肿瘤防治知识讲座，大力开展健康教育，举办义诊、免费体务组织。

（三）组织促进身心健康的文体活动，丰富员工生活，提高医院凝聚力。每年医院会开展职工跳绳比赛、踢毽子比赛、羽毛球比赛、心理辅导讲座、趣味亲子活动等。

（四）利用三八节，开展双丝带活动和“为了姐妹们的健康与幸福”大型公益活动，免费为“合肥好人”、“城市美容师（环卫女工）”进行健康体检，因工作成绩突出，社会成效显著，在全国三八妇女节大型活动中荣获“公益一等奖”。

（五）选派专人负责癌症康复俱乐部和患者服务中心，定期与不定期组织专家和医务人员开展志愿者服务，开设感恩之声、健康教育大讲堂和小讲堂，为癌症患者提供癌症康复指导、肿瘤防治的科普知识及鼓励树立战胜癌症的信心。

五、加强内部管理，优化内外环境

（一）无规矩不成方圆，抓好建章立制，是构建精神文明的督查长效机制。医院编印医院管理制度汇编，实行制度化、规范化、标准化管理。建立受理投诉部门，积极开展综治、维稳和信访工作，公布举报电话，及时正确处理投诉。狠抓安全生产，强化危险化学品管

理，定期进行安全生产专项检查，加大病房电器管理力度，加强车辆管理和“四防”巡查，消除安全隐患。

（二）积极开展综治、维稳和信访工作。
（三）作为一种柔性生产力，美好的环境在文明创建中不可缺席，我院对门诊部、住院楼、食堂、门前广场、院内道路、绿化等进行全面改造；医院设咨询台，设置导医标识，方便患者就诊；安置候诊座椅，方便患者等待；生活垃圾、医疗垃圾分类处理；厕所整洁卫生，洗手设施齐全；辐射安全、医疗废弃物等标识清晰、明显；设置各类便民窗口与服务设施；安置节日花台，美化园内环境；院内设置公益广告，建立文明有礼新风尚；专人引导，确保车辆停放有序。
（四）大力开展无烟医院建设。进行控烟专业知识培训；印制戒烟科普宣传材料；设置禁烟标识；设置室外吸烟区；禁烟巡查员定期巡视，劝阻吸烟；开设戒烟门诊（每周二下午）；
积极参与“世界无烟日”活动。

人类健康是文明建设的重要组成部分，一个高度文明的民族必然有健康的体魄作支撑。我院 长期以来坚持以人为本，把患者就医需求作为出发点，紧盯群众看病就医、防病治病的操心事、烦心事、揪心事，全面推动医院各项工作稳步前进，以文明创建为契机，激励全体干部职工干事创业精神头，不断增强人民群众健康获得感、幸福感、安全感。但文明创建工作是永无止境的，我院全体职工必将以不忘初心、牢记使命，新时代有新担当、新征程有新作为的姿态，在健康中国、健康安徽的伟大征程中贡献更多力量！

安徽省肿瘤医院

二〇二二年七月一日

